



# БУРСКІА

## ЕПАРХІАЛЬНА ВѢДОМОСТІ

ГОДЪ ТРИДЦАТЬ СЕДЬМОЙ.

22—30 сентября № 36. 1907 года.

---

### Часть Официальная.

---

#### Извѣстія по епархіи.

**Опредѣлены на псаломщическія мѣста:** къ Александро-Невской церкви с. Солохина, Грайворонскаго у., и. д.—крестьянинъ Григорій Ярошь, 28 сентября; къ Флоровской церкви с. Суркова, Ново-Оскольскаго у., и. д.—крестьянинъ Василій Стебаковъ, 2 октября; къ Спасской церкви с. Дроновки, Рыльскаго у., и. д.—крестьянинъ Павелъ Буякинъ, 3 октября.

**Перемѣщены на священническія мѣста:** священники Рождество-Богородицкой церкви с. Осоевки, Суджанскаго у. Михаилъ Аушевъ и Николаевской церкви с. Осолова, Рыльскаго у. Александръ Чефрановъ — одинъ на мѣсто другаго, 3 октября; къ Казанской церкви с. Пахонна, Тимскаго у. священникъ Богородицкой ц. с. Заломнаго, Суджанскаго у. Левъ Троицкій, 4 октября.

**Перемѣщенъ на діаконское мѣсто:** къ Николаевской церкви с. Волкова, Дмитріевскаго у., діаконъ Рождество-Богородицкой церкви с. Гоптаровки, Суджанскаго у. Петръ Спасекій, 30 сентября.

**Перемѣщенъ на псаломщическое мѣсто:** къ Соборно-Успенской церкви г. Новаго Оскола псаломщикъ Флоровской церкви с. Суркова, Ново-Оскольскаго у. Сергій Апошанскій, 2 октября.

Уволенъ за штатъ: священникъ Казанской церкви с. Пахонка, Тимскаго у. Василій Каменичкій, 4 октября.

## В а к а н т н ы я м ѣ с т а .

### Священническія:

1) при Богословской ц. с. Поздрачева, *Курскаго у.*, съ 7 августа; 2) при Архангельской церкви слоб. Томаровки, *Бѣлгородскаго уѣзда*, съ 16 августа; 3) при Архангельской церкви с. Петровскаго, *Рыльскаго уѣзда*, съ 5 сентября; 4) при Покровской ц. с. Казацкаго, *Путивельскаго уѣзда*, съ 6 октября; 5) при Троицкой ц. сл. Борисовки, *Грайворонскаго у.*, съ 8 октября.

### Діаконскія:

1) при Рождество-Богородицкой церкви подгородней слободы Выгорной, *Тимскаго уѣзда*, съ 2 августа, 1906 года; 2) при Николаевской церкви слободы Борисовки, *Грайворонскаго уѣзда*, съ 26 января, 1907 года; 3) при Покровской церкви с. Шопина, *Бѣлгородскаго у.*, съ 10 февраля; 4) при Петро-Павловской ц. с. Туранскаго, *Рыльскаго уѣзда*, съ 2 марта; 5) при Архангельской церкви слободы Пушкарной, *Бѣлгородскаго уѣзда*, съ 2 марта; 6) при Трехсвятительской церкви села Стригуновъ, *Грайворонскаго у.*, съ 15 марта; 7) при Ильинской церкви слободы Заолешанки, *Суджанскаго уѣзда*, съ 9 апрѣля; 8) при Тихвинской церкви села Баранова, *Старо-Оскольск. уѣзда*, съ 5 декабря, 1906 года; 9) при Архангельской церкви с. Шатохина, *Фатежск. у.*, съ 26 января, 1907 г.; 10) при Покровской церкви села Солдатскаго, *Фатежскаго уѣзда*, съ 1 сентября, 1906 г.; 11) при Предтеченской церкви с. Густомоя, *Львовск. уѣзда*, съ 4 марта, 1907 г.; 12) при Николаевской ц. с. Лихой-Поляны, *Корочанск. у.*, съ 10 мая; 13) при Николаевской ц. с. Болховца, *Бѣлгород. у.*, съ 22 мая; 14) при Николаевской ц. с. Рышково, что на Ключвѣ, *Курскаго у.*, съ 30 мая; 15) при Успенской ц. с. Верхоцѣнья, *Обоянскаго у.*

съ 13 іюня; 16) при Троицкой церкви с. Краснаго, *Обоянскаго у.*, съ 13 іюня; 17) при Спасской церкви села Спасскаго, *Щиrowsкаго у.*, съ 21 іюня; 18) при Николаевской ц. слободы Мокрушиной, *Грайвор. у.*, съ 8 ноября 1905 г.; 19) при М.-Архангельской ц. с. Хмѣлеваго, *Фатеж. у.*, съ 5 декабря, 1906 г.; 20) при Васильевской ц. с. Пушкарнаго, *Суджанскаго у.*, съ 12 декабря, 1905 г.; 21) при Успенской ц. с. Романова, *Дмитріевскаго у.*, съ 8 мая, 1906 г.; 22) при Введенской ц. с. Введенскаго, *Грайворонскаго уѣзда*, съ 15 іюня 1906 г.; 23) при Троицкой церкви села Миленина, Низовцево тожѣ, *Рылск. у.*, съ 2 октября, 1906 г.; 24) при Знаменской ц. с. Охочевки, *Щиrowsкаго у.*, съ 12 іюля, 1907 г.; 25) при Покровской церкви с. Малыхъ Крюковъ, *Обоянскаго уѣзда*, съ 1896 г.; 26) при Николаевской церкви сл. Грайворонки, *Грайворонскаго уѣзда*, съ 31 іюля, 1907 г.; 27) при Знаменской ц. с. Бѣгощи, *Путивльскаго у.*, съ 4 августа; 28) при Успенской ц. с. Влобуева, *Рылскаго уѣзда*, съ 11 августа; 29) при Воскресенской ц. с. Тарасова, *Суджанскаго у.*, съ 18 августа; 30) при Троицкой церкви сл. Нѣмцевой, *Ново-Оскольскаго у.*, съ 1 сентября. 31) при Ильинской ц. с. Новоильинскаго, *Обоян. у.*, съ 22 сентября; 32) при Троицкой ц. с. Rogozцевъ, *Тимск. у.*, съ 22 сентября; 33) при Анастасьевской ц. с. Дерзскаго, *Льовск. у.*, съ 6 сентября; 34) при Антоіевской ц. с. Антоновки, *Грайворонскаго у.*, съ 24 сентября; 35) при Предтеченской ц. с. Игнатовки, *Старооск. у.*, съ 15 сент.; 36) при Рожд.-Богородицкой ц. с. Гоптаровки, *Суджанскаго у.*, съ 30 сентября.

---

Содержаніе: Извѣстія по епархіи. Вакантныя мѣста. Приложеніе. Журналы очереднаго Съѣзда духовенства Рылскаго училищнаго округа.

---

## ЖУРНАЛЫ

### очередного Съѣзда духовенства Рыльского училищнаго округа.

#### Журналъ № 1-й.

1907 года сентября 18 дня. Въ составъ очередного Съѣзда духовенства Рыльского училищнаго округа прибыли слѣдующіе уполномоченные отъ благочиническихъ округовъ Рыльского уѣзда: 1-го округа священникъ Ѳеодоръ Семеновъ, 2—священникъ Василій Накольскій, 3—священникъ Дмитрій Виноградскій, 4—священникъ Іоаннъ Архангельскій, 5—священникъ Владиміръ Щеголевъ, 6—священникъ Николай Маршалкинъ; Путивльскаго уѣзда: 1-го округа священникъ Порфирій Поповъ, 2—священникъ Михайлъ Поповъ, 3—священникъ Александръ Афанасьевъ, 4—священникъ Константинъ Никитинъ и 5—священникъ Ѳеодоръ Букасовъ; Дмитріевскаго уѣзда: 1-го округа священникъ Николай Селивановъ, 2—священникъ Венедиктъ Ершовъ, 3—священникъ Андрей Рудневъ, 4—священникъ Николай Оболенскій и 5—священникъ Іоаннъ Кузнецовъ. Подъ руководствомъ старѣйшаго изъ прибывшихъ священника Іоанна Архангельскаго приступили къ избранію предсѣдателя Съѣзда. Записками были намѣчены кандидаты на эту должность и изъ намѣченныхъ закрытой баллотировкой избранъ предсѣдателемъ Съѣзда села Жуковки, Путивльскаго уѣзда, священникъ Константинъ Никитинъ, и подъ его руководствомъ единогласно на должность дѣлопроизводителя избрали Путивльскаго уѣзда священника Ѳеодора Букасова.

(Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ).

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства Іоасафа, Епископа Рыльского, отъ 18 сентября 1907 г., за № 1746, послѣдовала такая: „Священникъ Константинъ Никитинъ утверждается въ должности предсѣдателя Съѣзда и священникъ Ѳеодоръ Букасовъ въ должности дѣлопроизводителя“.

## Журналь № 2-й.

1907 года, сентября 18 дня. Очередной Съездъ духовенства Рыльскаго училищнаго округа, въ составѣ председателя, дѣлопроизводителя и 14 уполномоченныхъ, заслушавъ журналы временнаго ревизионнаго комитета по содержаію училища и разсмотрѣвъ ихъ, нашелъ, что журналы составлены самымъ тщательнымъ образомъ, отчетъ вѣренъ, члены комитета интересовались всѣми сторонами жизни училищной и вообще проявили большую энергію по обревизованію училища. При семъ усмотрѣно по примѣру прошлаго года, что между смѣтой, составленной на 1906 годъ по довольству учениковъ пищею и дѣйствительными расходами на сей предметъ получилась большая разница.

*Постановилъ:* членамъ комитета выразить признательность и благодарность отъ лица Съезда, а правленіе училища вновь просить на будущее время составлять смѣту такъ, чтобы разница по довольству учениковъ пищею была не такъ велика даже при неожиданномъ вздорожаніи на продукты, какъ случилось въ 1906 году, и чтобы денежные остатки отъ довольства учениковъ не были затрачиваемы на другія статьи расхода, а были употребляемы на желательное улучшеніе стола.

(Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ).

На семъ журналь резолюція Его Преосвященства Гоасафа, Епископа Рыльскаго, отъ 24 сентября 1907 г. за № 1828, послѣдовала такая: „*Утверждается*“.

## Журналь № 3-й.

1907 года, сентября 19 дня. Очередной Съездъ духовенства въ полномъ своемъ составѣ разсматривалъ смѣту прихода и расхода по содержаію Рыльскаго духовнаго училища на будущій 1908 г., причемъ *постановилъ:* смѣту принять полностью безъ измѣненій, а правленіе училища просить печатать эту смѣту въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, а также и журналы членовъ временнаго ревизионнаго комитета.

(Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ).

На семь журналъ резолюція Его Пресвященства Іоасафа, Епископа Рылскаго, отъ 24 сентября 1907 г. за № 1829, послѣдовала такая: „*Читалъ*“.

Журналъ № 4-й.

1907 года, сентября 19 дня. Очередной Съездъ духовенства Рылскаго училищнаго округа въ полномъ своемъ составѣ приступила къ избранію членовъ временнаго ревизіоннаго комитета. Привлекая во вниманіе дѣятельность членовъ священниковъ Василия Попова и Іоавна Кириллова полезной для училища, единогласно избрали ихъ на ту же должность, а третьимъ, закрытой баллотировкой, избранъ села Копыстичей священникъ Владиміръ Щеголевъ. (Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ).

На семь журналъ резолюція Его Пресвященства Іоасафа, Епископа Рылскаго, отъ 24 сентября 1907 г. за № 1836, послѣдовала такая: „*Утверждается*“.

Журналъ № 5-й.

1907 года, сентября 19 дня. Очередной Съездъ духовенства Рылскаго училищнаго округа, въ полномъ своемъ составѣ, заслушалъ предложеніе Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Іоасафа, Епископа Рылскаго объ учрежденіи должности третьяго надзирателя при Рылскомъ духовномъ училищѣ съ открытіемъ 1-го дополнительнаго класса семинаріи. Съездъ, послѣ долгихъ и всестороннихъ сужденій по этому вопросу, при всемъ своемъ желаніи, не сможетъ этого сдѣлать по слѣдующимъ мотивамъ: 1) при открытіи 1-го дополнительнаго класса семинаріи при училищѣ, правленію училища пришлось считаться съ малопомѣстительностью зданія и съ дубольшими усиліями отыскать помѣщеніе для общежитія учениковъ — и то не для всѣхъ — 1-го класса и квартиры для эконома; изъ этого явствуетъ, что квартирнаго помѣщенія для третьяго надзирателя нѣтъ, да и средствъ никакихъ нѣтъ; 2) принимая во вниманіе представленіе прошлогодняго Съезда о томъ, что должность надзирателя несомнѣстима съ другими должностями (что замѣчается при

Рыльскомъ духовномъ училищѣ), снова просить правленіе училища войти съ ходатайствомъ къ Преосвященнѣйшему Владыкѣ Іоасафу, чтобы наши надзиратели не совмѣщали съ должностью надзирателя другихъ должностей, и наконецъ 3) принимая во вниманіе, что когда существовалъ приготовительный классъ, два надзирателя съ успѣхомъ выполняли свои обязанности, когда онъ уничтоженъ — также выполнялись обязанности, и теперь, при открытіи 1-го дополнительнаго класса семинаріи, Съездъ думаетъ, что два надзирателя будутъ съ должнымъ успѣхомъ выполнять свои обязанности, такъ какъ разница въ количествѣ учениковъ въ данное время съ тѣмъ временемъ, когда существовалъ приготовительный классъ — незначительна. *Постановили:* вопросъ объ учрежденіи должности третьяго надзирателя оставить открытымъ до болѣе благопріятнаго времени.

(Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ).

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства Іоасафа, Епископа Рыльского, отъ 24 сентября 1907 года, за № 1832, послѣдовала такая: „*Читалъ. Въ случаѣ необходимости въ третьемъ надзирателѣ, правленіе училища войдетъ ко мнѣ съ соответствующимъ постановленіемъ*“.

Журналь № 6-й.

1907 года, сентября 19 дня. Очередной Съездъ духовенства Рыльского училищнаго округа, въ полномъ своемъ составѣ, заслушалъ предложеніе предсѣдателя объ изысканіи средствъ на устройство библиотеки и приобрѣтеніе учебныхъ пособій для 1-го дополнительнаго класса семинаріи. Выходя изъ того положенія, что съ переводомъ изъ Курской духовной семинаріи цѣлаго параллельнаго класса, какъ дополнительнаго къ Рыльскому духовному училищу, переходить и все имущество, а въ томъ числѣ учебныя пособія и книги для чтенія, — *постановилъ:* принять все имущество, принадлежащее бывшему 1-му классу (параллельному) при Курской семинаріи, а въ случаѣ неудовлетворительности и недостаточности этого, просить правленіе училища изыскать средства изъ училищныхъ

суммъ, но не свыше 100 руб., а если и этихъ средствъ окажется недостаточно, то вопросъ долженъ быть внесенъ въ программу вопросовъ, подлежащихъ обсужденію слѣдующаго очереднаго или экстреннаго Съѣзда на дальнѣйшее разсмотрѣніе.

(Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ).

На семь журналъ резолюція Его Преосвященства Іоасафа, Епископа Рыльского, отъ 24 сентября 1907 г. за № 1833, послѣдовала такая: „Утверждается“.

### Журналъ № 7-й.

1907 года, сентября 19 дня. Очередной Съѣздъ духовенства Рыльского училищнаго округа, въ составѣ предсѣдателя, дѣлопроизводителя и 14 уполномоченныхъ, разсмотрѣвъ предложеніе правленія Рыльского духовнаго училища о введеніи новыхъ языковъ въ Рыльскомъ духовномъ училищѣ, постановилъ: въ виду того, что программа новыхъ языковъ въ духовной семинаріи не соответствуетъ программѣ тѣхъ же языковъ въ духовныхъ училищахъ, постановленіе очереднаго Съѣзда въ 1906 г. объ изученіи новыхъ языковъ съ 3-го класса духовнаго училища отмѣнить, впредь до введенія въ духовной семинаріи и въ духовныхъ училищахъ соответственной программы.

(Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ).

На семь журналъ резолюція Его Преосвященства Іоасафа, Епископа Рыльского, отъ 24 сентября 1907 г. за № 1834, послѣдовала такая: „Утверждается“.

### Журналъ № 8-й.

1907 г., 19 сентября. Очередной Съѣздъ духовенства Рыльского училищнаго округа, въ составѣ предсѣдателя, дѣлопроизводителя и 14 уполномоченныхъ, разсмотрѣвъ, согласно предложенію правленія Рыльского духовнаго училища, журналъ Съѣзда духовенства 19 сент. 1906 г., за № 3, по вопросу о взносѣ на приготовительный классъ, постановилъ: взносъ на бывшій приготовительный классъ оставить въ томъ же размѣрѣ, въ какомъ былъ до сего вре-

мени, съ тѣмъ условіемъ, чтобы взносимая сумма расходовалась не по графѣ „на приготовительный классъ“, какъ не существующій, а вообще на содержаніе Рыльского духовнаго училища.

(Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ).

На семь журналъ резолюція Его Преосвященства, Іоасафа, Епископа Рыльского, отъ 24 сентября 1907 года, за № 1835, послѣдовала такая: „*Читалъ*“.

#### Журналь № 9-й.

1907 года, сентября 19 дня. Очередной Съѣздъ духовенства Рыльского училищнаго округа, въ полномъ своемъ составѣ, разсмотрѣвъ предложеніе депутата—священника Теодора Букасова о томъ, чтобы, въ виду закрытія приготовительнаго класса при Рыльскомъ духовномъ училищѣ, дѣти духовенства принимались въ 1-й классъ не по конкурсному экзамену, какой практикуется въ настоящее время, а вообще всѣ имѣющіе свидѣтельство объ окончаніи сельской начальной школы, Съѣздъ духовенства призналъ невозможнымъ принимать въ 1-й классъ всѣхъ, имѣющихъ свидѣтельство объ окончаніи сельской школы въ виду возможности большого наплыва полноправныхъ просителей и тѣсноты помѣщеній, но входя въ матеріальное положеніе нѣкотораго духовенства, не могущаго имѣть особыхъ репетиторовъ для подготовки въ каникулярное время, *постановилъ*: просить правленіе училища перенести время пріемныхъ испытаній съ августа мѣсяца на май, какъ это бываетъ въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ, и сдѣлать эти испытанія не конкурсными для дѣтей духовенства, а лишь только пробными.

(Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ).

На семь журналъ резолюція Его Преосвященства Іоасафа, Епископа Рыльского, отъ 24 сентября 1907 г., за № 1836, послѣдовала такая: „*Въ § 75 Учил. Устава точно указано время пріемныхъ экзаменовъ*“.

#### Журналь № 10-й.

1907 года, сентября 19 дня. Очередной Съѣздъ духовенства Рыльского училищнаго округа, въ составѣ предсѣдателя, дѣлопроиз-

водителя и 14 уполномоченных, рассмотрѣвъ предложеніе правленія Рыльского духовнаго училища о необходимости увеличить плату за содержаніе въ общежитіи своекоштныхъ учениковъ, въ виду вздорожанія цѣнъ на разные продукты и для улучшенія ученическаго стола, *постановилъ*: увеличить плату за содержаніе въ общежитіи своекоштныхъ учениковъ для улучшенія ученическаго стола на пять рублей (5 р.) и просить правленіе училища обратить особенное вниманіе на улучшеніе постаго стола, найденнаго Съѣздомъ мало удовлетворительнымъ.

(Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ).

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства Іоасафа, Епископа Рыльского, отъ 24 сентября 1907 года, за № 1837, послѣдовала такая: „*Утверждается*“.

#### Журналъ № 11-й.

1907 года, сентября 19 дня. Очередной Съѣздъ духовенства Рыльского училищнаго округа, въ полномъ своемъ составѣ, заслушалъ предложеніе училищнаго врача г. Головки объ устройствѣ при училищной банѣ ванны и душа для укрѣпленія нервныхъ больныхъ. Соглашаясь съ предложеніемъ, врача, Съѣздъ за неимѣніемъ средствъ на это, въ виду усиленныхъ расходовъ по содержанію училища, *постановилъ*: оставить вопросъ объ устройствѣ ванны и душа при училищной банѣ открытымъ до болѣе благоприятнаго времени.

(Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ).

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства Іоасафа, Епископа Рыльского, отъ 24 сентября 1907 г., за № 1838, послѣдовала такая: „*Читалъ*“.

#### Журналъ № 12-й.

1907 года, сентября 19 дня. Очередной Съѣздъ духовенства Рыльского училищнаго округа, въ полномъ своемъ составѣ, заслушавъ прошеніе вдовы діакона Любови Васильевой объ освобожденіи сына ея ученика I-го класса Александра Васильева отъ платы за правоученіе, *постановилъ*: передать прошеніе Васильевой въ Прав-

леніе училища и просить его на будущее время руководиться въ подобвхъ случаяхъ журналомъ прошлагодняго Съѣзда за № 15.

(Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ).

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства Іоасафа, Епископа Рыльского, отъ 24 сентября 1907 г., за № 1839, послѣдовала такая: „*Читалъ*“.

Журналь № 13-й.

1907 года, сентября 19 дня. Очередной Съѣздъ духовенства Рыльского училищнаго округа, въ полномъ своемъ составѣ, заслушавъ прошеніе сельскаго учителя села Столбова, Александра Преображенскаго объ освобожденіи его отъ платы за правоученіе дѣтей, *постановилъ*: отказать въ этомъ просителю, какъ инопархіальному.

(Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ).

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства Іоасафа, Епископа Рыльского, отъ 24 сентября 1907 года, за № 1840, послѣдовала такая: „*Утверждается*“.

Журналь № 14-й.

1907 года, сентября 19 дня. Очередной Съѣздъ духовенства Рыльского училищнаго округа, въ полномъ своемъ составѣ, заслушавъ прошеніе псаломщика Николая Амелина о принятіи его сына, одного, обучающагося въ приготовительномъ классѣ Обоянскаго духовнаго училища, на полное казенное содержаніе, а другого, обучающагося тамъ же, освободить отъ платы за правоученіе, *постановилъ*: въ виду того, что псаломщикъ Амелинъ не принялъ никакихъ мѣръ къ подготовленію своихъ дѣтей для поступленія въ 1-й классъ Рыльского духовнаго училища и даже не отдалъ ихъ въ приходскую школу, — отказать въ просьбѣ и предложить ему на будущій годъ перевести въ 1-й классъ Рыльского духовнаго училища обоихъ дѣтей.

(Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ).

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства Іоасафа, Епископа Рыльского, отъ 24 сентября 1907 года, за № 1841, послѣдовала такая: „*Утверждается*“.

Журналъ № 15-й.

1907 года, сентября 19 дня. Очередной Сѣздъ духовенства Рыльского училищнаго округа, въ составѣ предсѣдателя, дѣлопроизводителя и 14 уполномоченныхъ, выслушавъ предложеніе священника Петра Гаврилова о томъ, что нужно принять мѣры къ болѣе успѣшному ученію учениковъ неуспѣвающихъ, *постановилъ*: просить правленіе Рыльского духовнаго училища назначать репетиторами къ ученикамъ неуспѣвающимъ, по рекомендаціи преподавателей, лучшихъ учениковъ 1 класса дух. семинаріи и 4 класса духовнаго училища; при чемъ, къ ученикамъ неуспѣвающимъ по извѣстному предмету назначать учениковъ-репетиторовъ особенно знающихъ тотъ же самый предметъ. Что же касается платы, то Сѣздъ просить правленіе училища производить оную репетиторамъ изъ училищныхъ средствъ за учениковъ бѣднѣйшихъ. За учениковъ же—дѣтей состоятельныхъ родителей—должны платить ихъ родители, при чемъ норму платы должно выработать правленіе училища.

(Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ).

На семъ журналѣ резолюція Его Преосвященства Іоасафа, Епископа Рыльского, отъ 24 сентября 1907 года, за № 1842, послѣдовала такая: „*Какъ не бывшее на обсужденіи правленія, предположеніе о. П. Гаврилова, по § 20 Устава, не подлежало и обсужденію Сѣзда*“.

Журналъ № 16-й.

1907 года, сентября 19 дня. Сѣздъ, въ полномъ своемъ составѣ, выслушавъ заявленіе предсѣдателя о томъ, что всѣ вопросы, подлежащіе рѣшенію Сѣзда, рѣшены, *постановилъ*: настоящий Сѣздъ считать закрытымъ; журналы Сѣзда съ документами представить на Архипастырское Его Преосвященства рассмотрѣніе и утвержденіе и, по утвержденіи, напечатать въ Курскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Будущій очередной училищный Сѣздъ назначить на 16 сентября 1908 года, въ четыре часа вечера. О чемъ составленъ сей журналъ.

(Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ).

На семъ журналѣ резолюція Его Преосвященства Іоасафа, Епископа Рыльского, отъ 24 сентября 1907 года, за № 1843, послѣдовала такая: „*Утверждается*“.

# КУРСКІА

## ЕПАРХІАЛЬНЫА ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ ТРИДЦАТЬ СЕДЬМОЙ.

22—30 сентября № 36. 1907 года.

---

### Часть неофициальная.

---

#### Открытие перваго класса духовной семинаріи въ г. Рыльскѣ.

Почти годъ тому назадъ были открыты два младшіе класса дух. семинаріи въ г. Вѣлгородѣ. Теперь 20-го сентября состоялось также открытие перваго класса семинаріи и въ г. Рыльскѣ при духовномъ училищѣ. Какъ тамъ, такъ и здѣсь, главнымъ инициаторомъ открытія параллельныхъ классовъ семинаріи является нашъ достоуважаемый архипастырь, Преосвященнѣйшій Шитиримъ, Епископъ Курскій и Обоянскій, неустанно заботящійся о томъ, чтобы поставить питомцевъ духовной школы нашей въ возможно лучшія условія въ отношеніи воспитанія и ученія. Въ концѣ іюля мѣсяца сего года для болѣе тщательнаго и всесторонняго разсмотрѣнія вопроса столь большой важности, подъ предѣлательствомъ Его Преосвященства, въ составѣ ректора Курской семинаріи, протоіерея Іакова Новицкаго, наблюдателя ц.-приходскихъ школъ протоіерея Іоанна Каплинскаго, всѣхъ смотрителей духовныхъ училищъ Курской епархіи и и. д. секретаря консисторіи П. Г. Колмакова—была составлена въ г. Курскѣ особая комиссія, которая нашла существенно необходимымъ возбудить предъ Святѣйшимъ Синодомъ вопросъ объ открытіи

съ начала нынѣшняго учебнаго года перваго класса семинаріи при Рылъскомъ духовномъ училищѣ. Духовенство же означеннаго округа, которому было предложено обсудить этотъ вопросъ на благочинническихъ собраніяхъ, весьма охотно отозвалось на голосъ своего Архипастыря. Да и какъ было ему не откликнуться на этотъ зовъ? Развѣ родителямъ легко смотрѣть на то, какъ при современномъ, такъ называемомъ, освободительномъ движеніи, тамъ, гдѣ въ особенности большое скопленіе учащихся разнаго возраста, младшіе воспитанники заражаются дурными примѣрами отъ старшихъ и нерѣдко погибають? Не говоря уже о теперешнемъ всеобщемъ упадкѣ дисциплины, причиной этого печальнаго явленія несомнѣнно служить еще—отсутствіе единства и однообразія въ воспитательной сторонѣ нашихъ духовныхъ училищъ и семинарій. Тогда какъ въ дух. училищахъ до послѣдняго времени сдерживали, требуя отъ учениковъ должнаго въ занятіяхъ и поведеніи, въ семинаріяхъ, вельдствіе того, что тамъ всегда находится достаточное количество воспитанниковъ велико-возрастныхъ, уже въ извѣстной степени всѣмъ семинаристамъ предоставляется какъ въ томъ, такъ и въ другомъ относительная свобода. „Часто тотъ“, говоритъ бывшій ректоръ Кіевской Дух. Академіи, Пресвященный Димитрій, нынѣ Архіепископъ Херсонскій, „кто вчера былъ скромнымъ ученикомъ духовнаго училища, по поступленіи въ семинарію, вдругъ чувствуетъ совершенно иной духъ—широкую свободу, стремится по пути своеволія и распушенности, а тамъ принимается за начальство и преподавателей: самъ не занимаясь своимъ дѣломъ, начинаетъ критиковать всѣхъ и все... Такія явленія не будутъ имѣть мѣста только тогда, когда въ переходѣ отъ низшей къ средней школѣ не будетъ рѣзкихъ скачковъ“, <sup>1)</sup> когда воспитанники дух. семинаріи, по крайней мѣрѣ, низшихъ классовъ ея, не будутъ находиться въ большой про-

<sup>1)</sup> Труды Кіев. Дух. Акад. 1902 г., кн. VII, стр. 55.

тивоположности въ отношеніи воспитательнаго режима отъ учениковъ духовныхъ училищъ. Обратилъ на это вниманіе въ послѣднее время и Святѣйшій Синодъ, въ опредѣленіи котораго сказано слѣдующее: „опытъ показываетъ, что въ семинаріяхъ, особенно первый классъ увлекается къ участию въ волненіяхъ и всякихъ демонстраціяхъ; объясняется это тѣмъ, что этотъ классъ составляютъ мальчики, отличающіеся и по возрасту и по развитію, отъ старшихъ классовъ; они, попавъ въ среду взрослыхъ юношей, стараются выказать себя взрослыми и показать, что они понимаютъ волнующіе старшіе классы вопросы. Отсюда вытекаетъ для учащихъ въ семинаріи и воспитателей обязанность имѣть особенную попечительность объ этомъ классѣ и предохранять его отъ увлеченій не только усиленіемъ воспитательнаго надзора“... <sup>1)</sup> Въ виду сего этимъ синодальнымъ опредѣленіемъ рекомендуется далѣе выдѣлять первые классы семинаріи и помѣщать ихъ при духовныхъ училищахъ, по усмотрѣнію Епархіальныхъ Преосвященныхъ.

День 20-го сентября былъ назначенъ днемъ открытія семинаріи въ тѣхъ видахъ, чтобы въ этомъ торжествѣ могли принять участіе и отцы депутаты, прибывшіе на училищный окружный Съѣздъ 18 сентября.

19 сентября въ домово́й церкви училища совершенно было всенощное бдѣніе, на которомъ присутствовали и священники, явившіеся на Съѣздъ. 20-го же числа Преосвященный Іоасафъ, Епископъ Рыльскій, торжественно совершилъ литургію въ сослуженіи духовника училища свящ. Василия Булгакова и трехъ членовъ Правленія училища священниковъ. — П. Гаврилова, П. Попова и Вл. Маляревскаго. Послѣ Литургіи Епископомъ Іоасафомъ и многочисленнымъ сонмомъ священнослужителей совершенно было молебствіе свв. Кириллу и Меѳодію, въ честь коихъ устроенъ училищный храмъ. Предъ началомъ молебна Преосвященнымъ

<sup>1)</sup> Опрѣд. Свят. Синода, отъ 31 августа — 5 сентября 1907 г. за № 5379.

Тоасафомъ произнесена была слѣдующая глубокопоучительная рѣчь:

«Возлюбленные братіе и дѣти!

Рыльское духовное училище, открытое съ 10 сентября 1784 года при Рыльскомъ Николаевскомъ монастырѣ, въ октябрѣ 1876 года было переведено въ самый городъ Рыльскъ на настоящее мѣсто. Нынѣ оно возвышается еще присоединеніемъ къ нему перваго класса семинаріи. Последнее обстоятельство и есть причина настоящаго нашего молитвеннаго торжества.

*Аще не Господь созиждетъ домъ, всуе трудишася зиждущіи* (Пс. 126, 1), говоритъ Псалмопѣвецъ. *Безъ Мене не можете творити ничесоже* (Ев. Іоан. XV, 5), говоритъ Спаситель своимъ ученикамъ. Вотъ почему всякое дѣло благое и въ частной и въ общественной жизни предваряется молитвою о благословеніи Божіемъ. Вотъ почему и школа сія, хотя начала уже учебный годъ обычнымъ порядкомъ, настоящій учебный день дѣлаетъ праздничнымъ, употребляя его на молитвенное испрошеніе благословенія Божія вамъ — первымъ въ ней семинаристамъ и начальникамъ и наставникамъ вашимъ. Поймите это благожелательное отношеніе къ вамъ, вы, вступающіе въ 1-й классъ семинаріи при семъ училищѣ, какъ со стороны самого училища, такъ и всѣхъ здѣсь присутствующихъ, дорожите этимъ, и благопристойнымъ поведеніемъ и усердіемъ въ предстоящихъ вамъ трудахъ, постарайтесь оправдать возлагаемая на васъ надежды школы и родителей вашихъ. Испрашиваемое вамъ благословеніе Божіе дастъ вамъ силу усваивать новыя науки и новые курсы наукъ. Необходимо это благословеніе Божіе и вамъ, начальники и наставники! Хотя поступающіе подъ ваше руководство и наученіе семинаристы въ большинствѣ ваши же воспитанники, но, какъ старшіе братья въ ученической средѣ ввѣреннаго вамъ училища, и по возрасту своему и по развитію требуютъ отъ

вась болѣе опытнаго и внимательнаго руководства въ воспитаніи и новыхъ трудовъ въ обученіи.

Да подасть же всѣмъ вамъ Господь Богъ, по молитвамъ и предстательству покровителей храма сего, свв. равноапостольныхъ Кирилла и Меодія, и воспоминаемыхъ нынѣ церковію свв. Михаила и Θεодора Черниговскихъ чудотворцевъ, свое благословеніе благодѣтельное на подлежащій трудъ».

Въ концѣ молебна одинъ изъ депутатовъ священникъ с. Селина. Дмитріевскаго у., Николай Оболенскій, испросивъ благословенія Владыки Іоасафа, обратился къ юнымъ питомцамъ съ слѣдующею весьма трогательною и назидательною рѣчью:

«Дорогія дѣти!

Прибывъ сюда, какъ депутаты отъ вашихъ родителей и церковей округа, чтобы принять участіе въ совѣщаніяхъ о благоустроеніи вашего училища, мы съ радостію участвуемъ и въ торжествѣ открытія при немъ семинарскаго класса.

Настоящій моментъ въ жизни Рыльского дух. училища весьма знаменательный: оно вступаетъ въ новую фазу своего развитія, начинаетъ реформироваться въ типъ средняго учебнаго заведенія. Это процвѣтаніе дорогаго намъ училища — ваша общая радость. Преисполненный благопожеланій, (да цвѣтетъ оно на радость и утѣшеніе всѣмъ намъ), я считаю долгомъ своимъ въ этотъ знаменательный моментъ высказать вамъ наши родительскія чувства и пожеланія.

Дорогія дѣти!

Вы кость отъ кости нашей, вы плоть отъ плоти нашей. Вы дороги, вы близки сердцу нашему. Вы знаете, что для родителей нѣтъ человѣка милѣе дѣтей своихъ. Но вы не по плоти только дѣти наши, но и по духу. Обучаясь въ духовной школѣ, вы готовитесь стать въ ряды дѣлателей на нивѣ

Христовой и мы, когда день жизни нашей склонится къ вечеру, ослабѣвающими руками передадимъ вамъ то дѣло, которое завѣщалъ намъ Спаситель.

Вы наши преемники! И какъ бы мы желали, что бы это дорогое для насъ дѣло, которое мы работаемъ со страхомъ и любовію, перешло въ руки достойнѣйшихъ дѣлателей, что бы они совершили недоконченное нами... И какъ бы мы хотѣли, видѣть васъ таковыми!

Наши прихожане,—православные русскіе люди, чада церкви православной, взнося свои лепты на вспомошествованіе училищу вашему, даютъ возможность учиться въ немъ и дѣтямъ бѣдныхъ родителей. Они, будучи сами бѣдны, идутъ на помощь къ вамъ только потому, что ожидають видѣть въ васъ добрыхъ пастырей. Поймите же, какъ было бы для насъ, и родителей, и православнаго народа—тяжело и прискорбно, если бы намъ пришлось услышать о нестроеніяхъ и безпорядкахъ въ училищѣ вашемъ! Не скрою отъ васъ, дорогія дѣти, что эти опасенія беспокоятъ нѣкоторыхъ изъ родителей вашихъ. Говорятъ, что съ оставленіемъ здѣсь и съ переходомъ сюда учениковъ—семинаристовъ, болѣе возрастныхъ, сюда въ училище проникнуть и волненія и безпорядки школьные,—эта эпидемія нашего времени. Я же говорю это не потому, что раздѣляю эти опасенія и не для того, что бы обидѣть васъ своимъ недовѣріемъ къ вамъ, а для того, чтобы предостеречь васъ, предотвратить отъ этого гибельнаго паденія. Школьные безпорядки хуже эпидеміи. Люди боятся холеры, школьные безпорядки страшнѣе холеры. Отъ холеры погибають тѣла людей, а отъ безпорядковъ школьныхъ гибнутъ души юношей—эта надежда, этотъ оплотъ человечества. Гдѣ разлагается школа, тамъ гибнутъ народы. Вотъ какъ опасны волненія и безпорядки школьныя!

Благодареніе Господу, мы пока не слышали ни о какихъ нестроеніяхъ въ вашемъ училищѣ. Но что бы они не случились и въ будущемъ, вы должны знать, что всякое не-

послушаніе, противленіе начальству, озлобленіе противъ него, это уже начало болѣе крупныхъ, отвратительныхъ проступковъ. Проявленіе въ ученикахъ злобы противъ начальства своего это—начало, а конецъ—скрежетъ зубовой, о которомъ говорится въ Евангеліи. Вотъ почему нужно бороться съ такимъ настроеніемъ души, стараться пока оно не овладѣло ею, не допускать его въ сердце; гнать его изъ сердца, если оно уже успѣло проникнуть туда.. Ученикъ долженъ выполнять требованія своихъ учителей, хотя бы они и трудны были; ученикъ духовной школы долженъ навывнуть въ терпѣніи, такъ какъ безъ терпѣнія и кротости никакое ученіе не принесетъ ожидаемыхъ отъ него плодовъ. Если же случится вамъ, дорогія дѣти, впасть въ искушеніе, когда злоба и противленіе проникнуть въ сердце ваше и овладѣютъ имъ, когда вы близки будете къ паденію, то вспомните своихъ папу и маму, которые тамъ въ глуши деревни непрестанно думаютъ о васъ, отказываютъ себѣ во многомъ, чтобы доставить вамъ необходимое; боясь, чтобы не случилось что-либо недоброе съ вами, ждутъ не дождутся вѣсти отъ васъ. Когда они стоятъ на молитвѣ, чье имя они повторяютъ?! Ваше имя! Въ минуты искушенія вспомните, дѣти, и о нашемъ бѣдномъ и темномъ народѣ, который изъ своихъ скудныхъ средствъ удѣляетъ часть на вспомошествованіе вашему училищу. Къ нему идутъ, „прелазятъ и вудѣ“ непризванные учителя, навязываютъ ему свои лжеученія, а онъ ждетъ, чтобы вы пришли къ нему законными пастырями, чрезъ дверь таинства священства и принесли ему истинный свѣтъ Евангельскаго ученія.. Только вспомните это и вы овладѣете собой и уже не въ чемъ будетъ вамъ послѣ расказываться. Вотъ вамъ, дорогія дѣти, нашъ родительскій совѣтъ и пожеланія отъ сердца, примите же ихъ къ сердцу!

Прибывъ сюда, какъ представитель отъ родителей учениковъ, не могу не высказать нашихъ родительскихъ чувствъ

и вамъ господа начальствующіе и учащіе въ училищѣ. Вы стражи и дѣлатели въ виноградникѣ семъ, Вамъ вѣрены души малыхъ сихъ. Вѣрьте же, что мы понимаемъ всю трудность обученія и воспитанія будущихъ пастырей церкви; сознаемъ, какъ трудно въ наше бурное время школьныхъ волненій управлять училищнымъ кораблемъ. Если случается, когда вы предлагаете намъ устроить что-либо въ училищѣ или измѣнить, мы отказываемъ въ средствахъ, то это только потому, что мы бѣдны въ средствахъ. Вѣрьте намъ, какъ мы вѣримъ въ вашу опытность и усердіе. А что мы вѣримъ, вотъ вашъ залогъ—наша единственная драгоценность—дѣти наши.

Владыко благостный!

Вашему руководительству мы вѣрены всѣ; и учащіе, и учащіяся, и дѣти, и родители; благословите же всѣхъ насъ, чтобы благодать Божія „немошная врачующая и оскудѣвающая восполняющая“, облегчила труды обученія и воспитанія, чтобы свѣтъ Евангельскаго ученія свѣтился въ училищѣ нашемъ и чтобы выходили изъ него свѣтильники въ Церковь Христову“.

Молебствіе закончилось многолѣтіемъ Царствующему Дому, Св. Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшимъ—Питириму и Юасафу, начальствующимъ, учащимъ и учащимся. Во время богослуженія небольшой училищный храмъ былъ наполненъ молящимися, чему способствовали, несомнѣнно, торжественность богослуженія и чудная солнечная тихая погода. Среди молящихся въ храмѣ присутствовали почетные представители города, какъ-то: городской голова Ив. А. Колпашиковъ, исправникъ Г. Н. Заринъ, директоръ Рыльской прогимназіи Мих. Ив. Высоцкій, инспекторъ торговой школы Ал. А. Похвистневъ, духовенство и др. Пѣлъ училищный хоръ, въ которомъ участвовали также нѣкоторые изъ отцовъ депутатовъ, бывшихъ пѣвчихъ Курскаго Архі-

ерейскаго и семинарскаго хора, подъ руководствомъ молодого регента, воспитанника новой семинаріи Ѳ. Арбузова, уже три года съ полнымъ успѣхомъ и съ рѣдкою юношескою любовью исполняющаго возложенную на него эту нелегкую обязанность при мѣстномъ духовномъ училищѣ.

Разоблачившись и преподавъ всѣмъ присутствовавшимъ въ храмѣ благословеніе, Владыка, соупотствуемый всей училищной корпораціей и духовенствомъ, прослѣдовалъ въ классъ, куда въ это время уже собрались почетные гости, воспитанники семинаріи и училища. При входѣ Преосвященнаго, пѣвчіе пропѣли тропарь свв. Меодію и Кириллу— „Яко апостоловъ единонравнии и словенскихъ странъ учителя“..., послѣ чего смотритель училища А. А. Утѣхинъ прочиталъ телеграмму Преосвященнаго Птирима о разрѣшеніи Св. Синодомъ открыть при Рылъскомъ дух. училищѣ семинарію. Когда затѣмъ хоръ пропѣлъ гимнь „Боже, Царя храни“..., преподаватель дух. училища А. И. Терлецкій произнесъ слѣдующую многосодержательную рѣчь:

„Ваше Преосвященство, достопочтенные отцы, милостивые государи и вы, добрые юноши!

Съ соизволенія Св. Синода, съ 20 сентября при Рылъскомъ духовномъ училищѣ открывается семинарскій первый классъ и съ этого числа начинается новое теченіе жизни нашей школы, уже показавшей немаловажное свое значеніе въ исторіи образованія юношества. Вспоминается все прошлое этой школы. Въ стѣнахъ Рылъскаго Николаевскаго монастыря, на крайнѣ города, пріютилось зданіе, не блиставшее ни внѣшнимъ величіемъ, ни внутренней красотой обстановки; но въ немъ горѣлъ и блисталъ неугасаемый свѣточъ, свѣтильникъ просвѣщенія ума и сердца поколѣнія юнаго. Это былъ разсадникъ религіозно-нравственнаго просвѣщенія для всей западной полосы нашей епархіи. И долго существовалъ этотъ разсадникъ въ стѣнахъ монастыря; но затѣмъ съ теченіемъ времени суждено было перенести его въ го-

родъ. Вслѣдствіе неудобства сообщенія съ монастыремъ, отдѣленнымъ отъ города Рыльска рѣкой, неизмѣнною постояннаго моста, въ 70-хъ годахъ истекшаго столѣтія среди духовенства Рыльского училищнаго округа возникаетъ вопросъ о переводѣ училища въ городъ. Покупается усадебное большое мѣсто на лучшей улицѣ города съ сравнительно большимъ стариннымъ каменнымъ домомъ и въ 1876 году въ него переводится изъ монастыря прежнее духовное училище, а чрезъ 10 лѣтъ къ купленному дому пристраивается огромный и красивый корпусъ. Вотъ коротенькая страничка изъ исторіи этой школы. Давно она существуетъ! Въ прежнее время она была весьма многолюдная, — она дала первоначальное образованіе цѣлому сонму пастырей и другихъ членовъ клира; въ ней получили первоначально воспитаніе будущіе епископы и много другихъ лицъ, подвизавшихся и на другихъ поприщахъ общественной жизни въ качествѣ профессоровъ академіи, ректоровъ и профессоровъ университета, докторовъ, педагоговъ и многихъ другихъ дѣятелей. Да поможетъ же Всевышній, дабы она и въ преобразованномъ видѣ воспитывала наиболѣе полезныхъ членовъ общества! И это тѣмъ болѣе желательно, что въ послѣднее время съ разныхъ концовъ раздаются нареканія на упадокъ духовной школы. Школа поколебалась (разумѣются нестроенія въ нѣкоторыхъ семинаріяхъ). Поколебалось среди учащихся пониманіе существа духовной школы, ея основныхъ задачъ. „Неправильное пониманіе истинной задачи духовной школы“, говорится въ опредѣленіи Св. Синода отъ 31 августа—5 сентября 1907 г., „внося колебанія въ умы учащихся и содѣйствуя возникновенію среди нихъ броженія и проявленію протестовъ противъ основныхъ устоевъ духовной школы, вызываетъ уже рѣзкіе протесты противъ такого направленія духовной школы со стороны паствы церкви: слышатся рѣзкія осужденія духовной школы, не служащей задачамъ церкви“. И вотъ въ числѣ многихъ мѣръ, служащихъ къ под-

внѣнію правильнаго теченія жизни духовной школы, Св. Синодъ предлагаетъ параллельныя отдѣленія нѣкоторыхъ классовъ семинарій помѣщать и въ духовныхъ училищахъ уѣздныхъ городовъ, съ возложеніемъ веденія учебнаго дѣла на училищныхъ преподавателей. И вотъ мы видимъ, что такое желаніе Св. Синода совпало съ давнишнимъ желаніемъ Преосвященнѣйшаго Питирима, Епископа Курскаго и Обоянскаго. Да будетъ извѣстно многимъ, что идея перевода изъ Курска перваго класса семинаріи въ Рыльское духовное училище всецѣло принадлежитъ Преосвященнѣйшему Питириму. По его иниціативѣ уже возникли въ вѣдѣніи Бѣлгородскаго Преосвященнаго первые семинарскіе классы при Бѣлгородскомъ духовномъ училищѣ, по его же иниціативѣ возникаетъ первый семинарскій классъ и въ вѣдѣніи Преосвященнаго Іоасафа, Епископа Рыльскаго, при Рыльскомъ духовномъ училищѣ.

И вы добрые юноши! На васъ обращаются взоры всѣхъ. На васъ выпало счастье быть первыми учениками. Вы являетесь первыми питомцами расширяемой школы. На васъ лежитъ обязанность оправдать довѣріе къ ней. На васъ лежитъ обязанность оправдать надежды тѣхъ, кто ревностно старался о расширеніи и преобразованіи этой школы. Вы явились сюда поучаться, искать знанія и пріобрѣтать премудрость. Но въ чемъ же заключается та премудрость, къ которой всѣ стремятся! Многознаніе и широкое умственное развитіе не есть ли сама мудрость? Не должны ли мы стремиться, какъ можно болѣе пріобрѣтать и накоплять знаній и свѣдѣній изъ всевозможнѣйшихъ наукъ? Безспорно, знаніе для каждаго очень цѣнно,—но одно знаніе, въ истинномъ смыслѣ этого слова, питаетъ лишь нашъ разумъ,—но люди живутъ не умомъ только, но и сердцемъ. Намъ отталиваетъ человѣкъ умный, но безсердечный. Намъ привлекаетъ мудрецъ, имѣющій не только просвѣщенный разумъ, но и доброе чистое сердце. „Если я имѣю даръ пророчества,

и знаю всѣ тайны, и имѣю всякое познаніе, и всю вѣру, такъ что могу и горы переставлять, а любви не имѣю, то я—ничто“; сказалъ великій учитель и апостоль. Вотъ почему необходимо обращать вниманіе не только на развитіе ума, но и на развитіе воли и сердца. Въ этомъ и задача духовныхъ школъ; не только дать общее образованіе юношеству, такъ называемое свѣтское образованіе, но и образованіе религіозно-нравственное сравнительно въ большемъ объемѣ.

Вы уже учили многія науки, но изучать вамъ предстоитъ еще едва ли не больше; хотя программы этихъ наукъ и сложны и обширны, но въ смыслѣ усвоенія ихъ существуетъ масса облегченій,—разумѣю хорошіе учебники, хорошія пособія, большой комплектъ наставниковъ и воспитателей. Теперь не то, что было въ старину. Приведу вамъ страничку изъ автобіографій святителя Тихона Задонскаго. «Въ училищѣ насъ было до тысячи человекъ всякаго возраста, а учителей только двое съ вѣсколыми помощниками. Бѣдность значительную часть времени заставляла тратить на пріобрѣтеніе дневного пропитанія. Лѣтомъ я занимался у огородника копать гряды, чтобы имѣть кусокъ хлѣба. Наконецъ я попалъ на казенное содержаніе, но и при этомъ терпѣлъ большую нужду. Такъ, бывало, когда получу казенный хлѣбъ, то изъ онаго половину оставляю на продовольствіе себя, а другую продамъ и куплю свѣчку и съ оною сяду за печку и читаю книгу“. Вотъ при какихъ условіяхъ воспитывались русскіе златоусты! Вспомните Мих. Вас. Ломоносова, ученика Московской Заиконо—Спасской школы и его „ноги босы, грязно тѣло и едва прикрыту грудь“. У нихъ по истинѣ корень ученія былъ горекъ, но плоды его были сладки. И вы видите, какъ различествуютъ условія воспитанія тогдашней духовной школы отъ теперешней.

Давайте же дружно и честно совмѣстно работать! Васъ будутъ учить, а вы поучайтесь; вамъ будутъ говорить,

а вы слушайтесь; отъ васъ будутъ требовать, а вы исполняйте. И мы высоко подыме́мъ знамя и честь вновь разширяемой школы! Пользуйтесь сообщаемыми знаніями, будемъ обогащать свой умъ и пріобрѣтать добрыя качества воли и сердца!

Будемъ самыми строгими судьями и обличителями своихъ незаконныхъ поступковъ и неаконо́мѣрныхъ дѣйствій.

Будемъ гнать отъ себя безпечное отношеніе къ урокамъ и преподавательскимъ требованіямъ! Будемъ избѣгать дурныхъ сообществъ и не будемъ увлекаться пустыми идеями! Будемъ помнитъ и не забывать изреченія ветхозавѣтнаго мудреца: „въ злохудожную душу не войдетъ премудрость“.

По окончаніи рѣчи Терлецкаго хоръ исполнилъ „Коль славенъ“.., послѣ чего священ. с. Жуковки, Путивл. у., Константинъ Никитинъ обратился къ присутствовавшимъ здѣсь съ теплою рѣчью слѣдующаго содержанія.

„Преосвященнѣйшій Владыко, возлюбленные отцы и братіе!

Въ исторіи нашего родного города Рыльска въ самое короткое время произошли два величайшей важности событія. Сегодня онъ празднуетъ уже второе духовное торжество. Первое—это открытіе викариатства—епископской кафедры въ г. Рыльскѣ, а второе—открытіе при Рыльскомъ духовномъ училищѣ дополнительнаго класса—перваго класса семинаріи. Первое имѣетъ великое значеніе въ религіозно-нравственномъ отношеніи для всего нашего края, а второе имѣетъ важное значеніе для нашихъ дѣтей въ воспитательномъ отношеніи. Прежде дѣти наши по окончаніи четвертаго класса училища переходили въ семинарію въ г. Курскъ, попадали въ незнакомый имъ городъ, въ незнакомую обстановку, въ незнакомую среду. Среда эта очень часто, къ нашему сожалѣнію, оказывалась для нихъ злою мачихою, и, противъ ихъ желанія, имѣла дурное вліяніе на

нихъ и губила ихъ. Теперь отъ этого наши дѣти сравнительно избавлены. Теперь они будутъ переходить для продолженія образованія въ г. Курскъ не въ первый классъ семинаріи, а прямо во второй, слѣдовательно сравнительно съ болѣе окрѣпшими мыслями и убѣжденіями. Теперь они не такъ легко будутъ поддаваться дурному вліянію среды. Но конечное желаніе насъ родителей не ограничивается однимъ первымъ классомъ. Все духовенство желаетъ, чтобы въ г. Рыльскѣ была открыта полная духовная гимназія съ восьмилѣтнимъ курсомъ и съ общежитіемъ для нихъ. Все духовенство, представителемъ котораго является настоящій съѣздъ, проситъ Преосвященнѣйшаго Владыку Питирима и Васъ, Преосвященный Іоасафъ, чтобы наше желаніе скорѣе осуществилось. И мы твердо вѣримъ и надѣемся, что при Вашей расположенности къ намъ и при Вашемъ содѣйствіи оно скоро исполнится“.

Рѣчь эта заслуживаетъ особеннаго вниманія потому, что авторъ ея, какъ благочинный Путивл. у., и какъ предѣдатель бывшаго училищнаго Съѣзда, несомнѣнно, является выразителемъ мнѣнія всего духовенства означеннаго округа.

Въ отвѣтъ на рѣчь свящ. К. Никитина, Преосвященнѣйшій Іоасафъ сказалъ, что онъ весьма радъ, видя полное сочувствіе духовенства идеѣ Преосвященнѣйшаго Питирима и что, если опытъ нынѣшняго года дастъ добрые плоды, то можно будетъ надѣяться, что высказанное свящ. Никитинымъ желаніе объ открытіи здѣсь семинаріи включительно до IV класса не въ далекомъ будущемъ осуществится.

Изъ класса Владыка при пѣніи „исполла эти, деспота“, по приглашенію смотрителя училища, прослѣдовалъ въ квартиру его, туда же были приглашены всѣ почетные гости, духовенство и вся корпорація училища. Здѣсь прежде всего всѣми присутствовавшими во главѣ съ Преосвященнымъ Іоасафомъ единогласно постановлено было послать Преосвященнѣйшему Питириму телеграмму слѣдующаго содержанія:

„Совмѣстно съ корпораціей и учащимися духовнаго училища, уполномоченными окружнаго духовенства и почетнѣйшими лицами города Рыльска, вознесши молитвы ко Господу Богу о здравіи Государя Императора и Вашего Преосвященства, по случаю открытія вызваннаго Вашимъ Преосвященствомъ къ бытію перваго класса семинаріи при духовномъ училищѣ, шлемъ Вашему Преосвященству наилучшія пожеланія и выраженіе глубочайшей почтительности.

Епископъ Іоасафъ“.

Всѣмъ гостямъ затѣмъ былъ предложенъ чай и праздничная трапеза, во время которой Владыка Іоасафъ провозгласилъ тостъ за здоровье Преосвященнѣйшаго Питирима, какъ главнаго виновника торжества сего, а также и за здоровье всѣхъ сочувствующихъ сему доброму дѣлу, а смотритель А. А. Утѣхинъ провозгласилъ тостъ за здоровье Преосвященнаго Іоасафа, какъ ближайшаго сотрудника Преосвященнаго Питирима и непосредственнаго ближайшаго начальника вновь открытаго заведенія. За трапезой вообще между всѣми присутствовавшими здѣсь шла оживленная бесѣда по поводу торжества означеннаго дня. Весьма пріятно было всѣмъ выслушать задушевную рѣчь, произнесенную во время обѣда директоромъ Рыльской прогимназіи М. Ив. Высоцкимъ, приблизительно такого содержанія:

„Ваше Преосвященство, достопочтенные отцы и милостивые государи!

Сегодняшнее событіе, по поводу котораго мы всѣ здѣсь собрались сейчасъ, затрогиваетъ вопросъ особенно близкій моему сердцу. Я самъ вышелъ изъ духовной среды, и не только питомецъ школы духовной, но нѣкоторое время и служилъ въ ней, а потому вполне понятно, что я всегда переживаю радость и горе ея. Дѣло духовенства трудное, оно требуетъ подвига; ему приходится нести свой сложный и отвѣтственный трудъ при необыкновенно тяжелыхъ условіяхъ. Съ одной стороны, большею частью общество, какъ

бы не видя свѣтлыхъ сторонъ въ жизни и дѣятельности нашего духовенства, слишкомъ внимательно къ его недостаткамъ. Съ другой стороны, матеріальное положеніе его крайне незавидное и въ настоящее время, еще хуже было въ прошломъ, и тѣмъ не менѣе духовенство сдѣлало необыкновенно много, какъ въ исторіи просвѣщенія славянъ вообще, такъ и въ частности самой Руси. Вспомнимъ благовѣстническіе труды свв. равноапостольныхъ братьевъ Кирилла и Меодія, лѣтописца Нестора, митрополитовъ: Кирилла, Петра, Алексія, Гермогена, Келаря Авраамія Палицына, епископовъ: Стефана Пермскаго, Теофана Прокоповича, Митрофана и Тихона Воронежскихъ и др. Все это звѣзды, ярко блиставшія.... Но чтобы средній челоувѣкъ могъ безъ воздыханій нести на плечахъ своихъ бремя священническаго служенія, ему нужно быть спокойнымъ за свою семью, нужно быть увѣреннымъ въ томъ, что дѣти его находятся отъ него не за тысячи и даже сотни верстъ, а вблизи его, чтобы онъ, влѣдствіе близости этой школы къ мѣсту постоянного жительства своего, могъ бы во всякое время легко навѣстить ихъ и отечески, по мѣрѣ надобности, воздѣйствовать на нихъ. Послѣдняго въ извѣстной степени духовенство Рыльскаго округа теперь достигаетъ съ открытіемъ семинаріи здѣсь... Мнѣ только еще приходится высказать сожалѣніе о томъ, что граждане г. Рыльска отнеслись довольно безучастно къ открытію семинаріи здѣсь и не оказали никакого матеріальнаго вспомошествованія, тогда какъ при подобномъ событіи въ Бѣлгородѣ, городъ ассигновалъ, кажется, субсидію въ 10 тысячъ рублей. Между тѣмъ, для города Рыльска событіе нынѣшняго дня весьма важно. Оно важно потому, что существованіе въ томъ или иномъ городѣ не только высшаго учебнаго заведенія, но и средняго всегда должно благотворно отразиться на окружающей его средѣ,—поднять нравственный уровень и расширить кругозоръ ея...

Пожелаемъ же успѣха вновь возникающему здѣсь разсаднику духовнаго просвѣщенія!..“

Спустя нѣсколько минутъ преподаватель дух. училища Ив. П. Розановъ въ своей нижеслѣдующей рѣчи прекрасно изложилъ важность открываемаго новаго духовнаго питомника для самихъ преподавателей.

„Ваше Преосвященство, досточтимые іереи и милостивые государи!

Многими предшествующими ораторами было выяснено, какое важное значеніе имѣетъ открытіе 1-го дополнительнаго класса семинаріи при Рылъскомъ духовномъ училищѣ, для города и, наконецъ, вообще для прилегающаго къ нему края. Но тема еще не исчерпана вполне; есть еще одинъ пунктъ никакъ незатронутый,—это вопросъ объ отношеніи преподавателя къ настоящему торжеству. Мнѣ лично хотѣлось бы дополнить этотъ пробѣлъ и выяснить, чѣмъ была наша школа прежде, чѣмъ стала она теперь...

Въ прежніе годы наша преподавательская задача состояла въ томъ, чтобы подготовить учениковъ достойныхъ къ слушанію семинарскаго курса, и, затѣмъ, всякая связь между ними и нами, можно сказать, совершенно прекращалась. Мы или ничего, или очень мало знали о многихъ изъ нихъ; ученики же, попавшіе въ новую обстановку жизни, вѣроятно, забывали насъ. Для нихъ рѣзкость перехода была несомнѣнно ощутительна въ учебно-воспитательномъ отношеніи. Теперь это неудобство въ значительной мѣрѣ устранено, такъ какъ большинству изъ нихъ придется продолжать свое образованіе въ привычной для нихъ обстановкѣ. Вотъ почему мнѣ пріятно было смотрѣть (во время акта) на прежнихъ своихъ питомцевъ по училищу—теперешнихъ семинаристовъ... Вотъ думалъ я, скоро начнется опять совмѣстная работа мышленія и знанія, удобная уже въ томъ отношеніи, что они знаютъ меня и мои преподавательскія требованія, я же знаю ихъ и степень ихъ под-

готовки къ слушанію начальнаго семинарскаго курса.. Но это не все; въ жизни своей мнѣ не разъ приходилось встрѣчаться съ лицами преподавательскаго состава, выражавшими мнѣніе, что преподаваніе въ низшей школѣ даетъ мало простора осмысленной дѣятельности учителя, постепенно суживая его умственный кругозоръ. Но для насъ это замѣчаніе теперь не можетъ имѣть силы, такъ какъ, съ открытіемъ перваго класса семинаріи, нѣкоторымъ образомъ обезпечивающимъ собою дальнѣйшее открытіе высшихъ классовъ, каждому изъ насъ представляется возможность серьезнѣе отнестись къ дѣлу преподаванія примѣненіемъ къ нему тѣхъ знаній, которыя до сихъ поръ были мертвымъ капиталомъ, за неимѣніемъ, такъ сказать, подходящей аудиторіи...

Въ виду этого нельзя не привѣтствовать такое событіе, какъ открытіе 1-го класса семинаріи при Рыльскомъ духовномъ училищѣ; съ другой стороны, нельзя не выразить признательности мѣстному духовенству, такъ глубоко и съ такою сердечностью отозвавшемуся на высшія распоряженія духовной власти, какъ это ярко обнаружилось въ настоящемъ торжествѣ.

Благословите же насъ, Преосвященнѣйшій Владыко, на новое дѣло; да поможетъ намъ Господь въ осуществленіи на дѣлѣ столько же высокой, сколько и многотрудной задачи воспитательнаго образованія юношества“!

Были еще сказаны нѣкоторыми лицами, какъ напр., Свящ. П. Гавриловымъ, Свящ. Оболенскимъ и исправникомъ Г. Заринымъ, нѣсколько теплыхъ словъ и пожеланій.

Такъ незамѣтно въ задушевныхъ бесѣдахъ прошло время до 3<sup>1/2</sup> ч. пополудни, когда Преосвященнѣйшій Юсафъ, сопровождаемый духовенствомъ, училищной корпораціей и воспитанниками, отбылъ изъ училища въ монастырь, гдѣ его ожидала уже телеграмма отъ Преосвященнѣйшаго Питирима такого содержанія:

„Благодарю Васъ, дорогой Владыко, и всѣхъ вспомнившихъ меня, за молитвы; новое украшеніе Вашей катедры да послужитъ ко благу святой церкви.

Епископъ Питиримъ“.

Съ такою торжественностью состоялось въ г. Рыльскѣ открытіе перваго класса дух. семинаріи.

Пожелаемъ же и мы, съ своей стороны, чтобы новый разсадникъ духовнаго просвѣщенія вполне оправдалъ возлагаемыя на него Начальствомъ и духовенствомъ надежды; чтобы этотъ, уже второй отпрыскъ Курской дух. семинаріи, росъ, крѣпъ, цвѣлъ на многіе годы, выпуская питомцевъ своихъ съ крѣпкимъ обычаемъ ко всему добруму, высокому и прекрасному, чтобы міросозерцаніе ихъ слагалось изъ золота, серебра и камня честнаго, а не изъ дровъ, сѣна и тростія.

*В. Сехаторскій.*



# О П Е Ч А Т К И

въ № 29 Курскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Стр.:	Строка:	Напечатано:	Должно быть:
538	7—11 сверху	Личность и произведенія Херсонскаго Архіепископа Иннокентія, пятидесятилѣтіе со дня кончины котораго исполнилось мая 26 дня сего 1907 г., составляютъ благодарные предметы для обширныхъ изслѣдованій жизни и дѣятельности покойнаго великаго іерарха, уже давно существуютъ въ русской литературѣ . . . . .	Личность и произведенія Херсонскаго Архіепископа Иннокентія, пятидесятилѣтіе со дня кончины котораго исполнилось мая 26 дня сего 1907 г., составляютъ благодарные предметы для обширныхъ изслѣдованій. По очерку жизни и дѣятельности покойнаго великаго іерарха уже давно существуютъ въ русской литературѣ . . . . .
542	1 сверху	наукъ	наукъ
543	9 снизу	плоты	плоты
543	1 снизу	25 <sup>0</sup> / <sub>0</sub> скидкой.	10 <sup>0</sup> / <sub>0</sub> скидкой.

~~~~~

Содержаніе: Открытіе перваго класса духовной семинаріи въ г. Рыльскѣ.  
Опечатки.

~~~~~

Редакторъ неофициальной части, протоіерей **Іаковъ Новицкій.**

Печатать дозволяется 11 октября 1907 года. Цензоръ, Законоучитель Курской учительской семинаріи, священникъ *Іоаннъ Чекановъ.*

**Курскъ. Электрич. Типографія быв. бр. Ваниныхъ.**